Agrolesnictwo - sposéb na emisje?
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Absorpcja wegla z atmosfery to problem, na ktéry odpowiedzia moze by¢ agrolesnictwo. O co
doktadnie chodzi?

Uczeni od dawna zastanawiaja sie nad dobrym sposobem na ograniczenie emisji i pozbycie
sie nadmiaréw CO2 z atmosfery. Jedni stawiaja na ograniczenie emisji jako takich, inni za$
na absorpcje wegla do réznego rodzaju magazynow. Najlepszym znanym magazynem wegla
jest oczywiscie las. Niestety, zgodnie z raportem FAO pod tytutem Global Forest Resources
Assessments 2020 (ang. Szacunek Globalnych Zasobéw Lesnych 2020), powierzchni lesnych
stale ubywa.

Tempo ubytku maleje - w latach 1990 - 2000 powierzchnia lesna na Ziemi zmalata o 7,8
miliona hektaréw, a w latach 2010 - 2020 juz "tylko" o 4,7 miliona hektaréw. Pozostaje
jednak faktem, ze by pozby¢ sie nadmiaru dwutlenku wegla musimy doprowadzi¢ do sytuacji
w ktdrej laséw przybywa. To stoi w pewnym konflikcie ze stale rosnacym zapotrzebowaniem
na jedzenie. Na szczesScie uczeni maja pewien pomyst, ktéry nazywa sie agrolesnictwo.

Agrolesnictwo to nic innego jak metoda prowadzenia gospodarki rolnej z jednoczesnym
uwzglednieniem duzej liczby drzew. Na tamach raportu orgaizacji charytatywnej The



Woodland Trust z Wielkiej Brytanii czytamy, ze wtaczenie roslin drzewiastych do krajobrazu
rolnego nie tylko nie przeszkadza w produkcji zywnosci, ale wrecz moze ja wspierac,
jednoczesnie magazynujac wegiel i zwiekszajac bioréznorodnosé.

Szacunkowo, tradycyjne powierzchnie rolne w Wielkiej Brytanii emituja okoto 2 ton
dwutlenku wegla na hektar rocznie, a pastwiska ze zwierzetami gospodarczymi az 4 tony
dwutlenku wegla na hektar rocznie. W raporcie znalazt sie przyktad farmera z Wysp, ktory
na 52 hektarowej powierzchni posadzit rzedy jabtoni w odstepach do 24 metry plus 3 metry
"kwietne" (tacznie 4500 drzew). Miedzy drzewami prowadzil normalng uprawe zboza.
Okazalo sie, ze stosunek ekwiwalentu gruntu przy takim gospodarowaniu wynidst 1,25.
Rolnik uzyskat dodatkowy przychdd od sprzedazy jablek, zwiekszyt bioréznorodnos$¢ na
obszarze swojej uprawy (a wiec rowniez odpornos¢ roslin na ewentualne choroby czy
szkodniki), i zmagazynowat srednio cztery hektary dwutlenku wegla na hektar na rok.

Naukowcy zwracaja tez uwage na potencjalne trudnosci w prowadzeniu tego rodzaju
gospodarstwa. Nie kazdy rolnik bedzie miat ochote pozyskiwa¢ nowa wiedze na temat drzew
i wdrazac¢ ja w praktyke. Poza tym, drzewa daja realny przychod znacznie pdzniej niz typowe
rosliny uprawne, wiec posadzenie przyktadowych jabtoni to w zasadzie inwestycja na
przysztosc, ktora nie kazdy ma ochote podejmowac.

Czy agrolesnictwo faktycznie "wkroczy na salony" i stanie sie forma nowoczesnego
gospodarowania, ktora zastapi tradycyjna uprawe - tego nie wiadomo, cho¢ pomyst wydaje
sie bardzo dobry.
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